

## 习近平向康复国际百年庆典致贺信

### 在全国助残日之际,向全国广大残疾人及其亲属,向广大残疾人工作者致以亲切问候

新华社北京5月21日电 5月21日,国家主席习近平向康复国际百年庆典致贺信,并在全国助残日之际,向全国广大残疾人及其亲属,向广大残疾人工作者致以亲切问候,向关心支持中国残疾人事业的国际组织和各方人士表示衷心感谢。

习近平指出,康复国际是残疾人事务领域具有重要影响的国际组织,为维护残疾人尊严、保障残疾人权利、增进残疾人福祉作出了不懈努力。中国积极支持康复国际工作,用实际行动推动发展中国家残疾人事业发展、增进国际社会对残疾人的关心,为国际残疾人事业贡献中国力量。

习近平强调,中国对残疾人格外关心、格外关注,在中国式现代化进程中,将进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展。中国愿同世界各国一道,共同推进国际残疾人事业交流与合作,不断增进人类健康福祉。

康复国际百年庆典由康复国际主办,中国残疾人联合会承办,21日在北京开幕。

## 习近平向密克罗尼西亚联邦新任总统西米纳致贺电

新华社北京5月21日电 5月18日,国家主席习近平致电韦斯利·西米纳,祝贺他就任密克罗尼西亚联邦总统。

习近平指出,中密建交34年来,两国关系在相互尊重、平等相待基础上取得长足发展,为双方人民带来实实在在的福祉。西米纳总统长期致力于促进中密友好,我对此深表赞赏。我高度重视中密关系发展,愿同西米纳总统携手努力,在涉及彼此核心利益问题上相互支持,深化各领域交流合作,推动中密全面战略合作伙伴关系不断发展,更好造福两国人民。

实实在在的祝福。西米纳总统长期致力于促进中密友好,我对此深表赞赏。我高度重视中密关系发展,愿同西米纳总统携手努力,在涉及彼此核心利益问题上相互支持,深化各领域交流合作,推动中密全面战略合作伙伴关系不断发展,更好造福两国人民。

## 续写千年友谊 开辟崭新未来

### ——习近平主席在西安主持首届中国—中亚峰会纪实

新华社记者 刘华 杨依军 朱超 姜辰蓉

“我们在西安相聚,续写千年友谊,开辟崭新未来,具有十分重要的意义。”

“在大家共同努力下,中国同中亚国家关系的航船一定能够乘风破浪、勇毅前行,为六国发展振兴增添新助力,为地区和平稳定注入强大正能量。”

5月18日至19日,习近平主席在西安主持首届中国—中亚峰会。

从绿树成荫的陕西宾馆,到美轮美奂的大唐芙蓉园,再到古典与现代相得益彰的西安国际会议中心……习近平主席同中亚五国元首密集互动、深入交流,就携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体达成重要共识、取得丰硕成果。

“长安复携手,再顾重千金”。建交31年来首次以实体形式举办的中国—中亚峰会,标志着中国—中亚友好交往史上写就浓墨重彩的篇章。

凝聚——

“深化中国—中亚合作,是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择,顺应世界大势,符合人民期盼”

5月19日,西安国际会议中心内,中国和中亚五国的国旗迎风飘扬。临近10时,习近平主席在峰会主会场迎宾大厅,热情迎接中亚五国元首的到来。

“大家早上好!”习近平主席微笑着向哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫问候致意,并同他们一一握手。

在巨幅国画《秦岭新晖》和六国国旗前,六国元首

并肩而立,留下难忘的“全家福”合影。

此次中国—中亚峰会,是中共二十大之后中国举办的首场重大主场外交活动,吸引着全世界的目光。

三年前,中国同中亚国家因应地区形势变化,着眼各国人民根本利益与合作诉求,开创性建立中国—中亚外长会晤机制;

一年多前,庆祝中国同中亚五国建交30周年之际,中亚五国元首纷纷提议将中国—中亚机制升格为元首层级,并多次表达希望中方举办首次峰会;

今年初,根据中方提议,各方商定中国—中亚峰会于5月在陕西省西安市举行;

盛夏之月的美好时节,中亚五国元首如约而至。热烈的腰鼓、喜庆的秧歌,让元首们感受到了中国人民的热情友好……

海内存知己,天涯若比邻。

5月18日晚,习近平主席和夫人彭丽媛在大唐芙蓉园紫云楼北广场欢迎中亚五国元首夫妇。一场大度雍容、如梦如幻的唐朝传统迎宾礼,展现出中华文化包容四海、兼纳百川的精神风貌。

深厚的历史渊源,悠久的文明传承,共同的伟大梦想,将中国同中亚五国紧紧团结在一起。

当晚的欢迎宴会上,习近平主席对中亚各国来宾说:“陕西是我的故乡,我在这里工作生活多年。今天我和我夫人能在这里招待各位好朋友,倍感亲切和高兴。”

2022年1月,以“云”峰会庆祝中国同中亚五国建交30周年;2月,齐聚北京冬奥会开幕式;9月,习近平主席在新冠疫情发生后首次出访就来到中亚,同五国元首分别会晤……此次峰会,是去年年初以来习近平主席同中亚五国元首的第四次聚首。

(下转第二版)

## 习近平致电视贺米拉托维奇就任黑山总统

新华社北京5月20日电 5月20日,国家主席习近平致电亚科夫·米拉托维奇,祝贺他就任黑山总统。

习近平指出,中国同黑山始终互尊互信、平等相待,两国人民彼此欣赏和敬重。我高度重视中国同黑山关系发展,愿同米拉托维奇总统一道努力,传承发扬两国深厚友谊,加强治国理政经验交流,共同引领双边关系不断发展,更好造福两国人民。

## “长安复携手,再顾重千金”

### ——记习近平主席的“中国—中亚峰会”时间

本报记者 杜尚泽 张朋辉

都说,历史是流逝的今天。

“十三朝古都”的传奇里,有无数历史风云。“百千家似围棋局”的繁盛,“荡荡乎八川分流”的壮阔,八表同风、气象万千的汉风唐韵成为华夏的共同记忆。关中平原上的西安在新征程起航之际,书写又一盛世华章。

5月18日—19日,中国—中亚峰会在这里举行。作为亚欧大陆的中心,中亚地处联通东西、贯穿南北的十字路口,在世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开之际,战略地位举足轻重。

今天,也会是明天的历史。

这个镜头载入史册:蘸着万千期盼写就的西安宣言出炉,六国决心携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体,同时宣布中国—中亚元首会晤机制正式成立。

中国—中亚,绵延千年的友谊之河,建交31年的静水深流,流淌到今天,激荡出六国元首的首次实体峰会。

首次落棋布子,为何选西安?翻阅浩繁史册,纵览亚欧版图,遥想从驼铃古道到今日川流不息的“钢铁驼队”,不难读懂其中深意。

那么,为何是中国?为何是中亚?又为何是此时此刻?

中亚,以一种区域协同的方式,同中国握手。中国,在周边外交的纵横捭阖中,将目光望向西北方向的中亚。这场峰会,是中亚选择了中国,亦是中国选择了中亚。

“长安复携手,再顾重千金”,习近平主席旁征博引。“重千金”的分量里,不仅有丝路“凿空”的深情凝望,更有新时代大国外交的丰厚积淀。

#### 青山一道同云雨

回望2013年3月,习近平当选国家主席后首次出访,在莫斯科国际关系学院的演讲。

在中国无数的“影响力时刻”中,它无疑是一个坐标。那场演讲,提出了你中有我、我中有你的命运共同体理念,标注了新时代中国外交新方位。

十年来,从全球到区域范畴夯实基础,从国与国到不同领域擘画细分,命运共同体层次日益丰富,也以点带面在更大版图牵引磅礴。

循大道,天下往。

在2022年1月中国同中亚五国建交30周年视频峰会

上,习近平主席水到渠成提出“中国—中亚命运共同体”,赢得广泛共鸣。

虑时间之远,方知大势所归。31年前,中国同中亚国家建交之初,双边关系便如喷薄的江水。那之后,“国家关系实现从睦邻友好到战略合作,再到命运共同体的历史性跨越”,习近平主席在本次峰会期间的一席梳理,更彰显双方关系相向而行的意愿之强。

周边,唇与齿,手与足。中国以“亲诚惠容”待周边,秉持“好邻居金不换”。

访华前夕,当记者向哈萨克斯坦总统托卡耶夫感叹“在地缘政治的现实面前做‘永久伙伴’谈何容易”时,他坚定回答:“我有信心”“我将不遗余力奉行这一对华政策”。

对未来的许诺,可用历史的过往去丈量。

丈量出对彼此的尊重。中亚国家领导人一再承诺:“坚定恪守一个中国原则。”习近平主席的放矢:“尊重独立自主的选择,反对外部势力干涉中亚国家事务。”

丈量出对彼此的支持。安全领域风雨同行,危难关头共克时艰。中国疫苗、中国物资,在中亚疫情肆虐之际雪中送炭。

命运共同体,这是植根五千多年文明的深沉思索,这是放眼变乱交织国际局势的战略抉择,这也是中国面向世界的响亮宣告。

峰会前夕,中吉、中塔命运共同体先后写入联合宣言和联合声明。向前追溯,今年1月,中土命运共同体落地;去年9月习近平主席访问中亚之际,中哈、中乌命运共同体顺利推进。

由此,命运共同体在中亚实现全覆盖,这一理念也首次在中亚地区多边和双边层面全落地。“青山一道同云雨,明月何曾是两乡”。中国—中亚,共同的命运,共同的未来。

19日上午,灞水之滨,西安国际会议中心,六国国旗猎猎。

在静待各方合力书写的答卷上,习近平主席的主旨讲话以“四个坚持”,为如何建设中国—中亚命运共同体指明路径:坚持守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好。

中亚国家元首听了以后,在发言中有感而发:“我们支持尊敬的习近平主席提出的命运共同体的伟大理念,包括同周边国家建立命运共同体倡议,这将为我们的友谊和合作发挥重要作用。”

(下转第二版)

## 学好用好权威教材 凝心铸魂汇聚力量

### ——各地党员干部群众学习《习近平著作选读》情况综述

新华社记者

在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,《习近平著作选读》第一卷、第二卷在全国出版发行,这是党和国家政治生活中的一件大事。

这部选读,收入了习近平总书记2012年11月至2022年10月这段时间内最重要、最基本的著作,是全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的权威教材。

党中央专门发出通知,对学习《习近平著作选读》第一卷、第二卷提出明确要求。广大党员干部群众认真读原著、学原文、悟原理,更加深刻体悟真理的味道、

思想的力量,更加坚定地沿着科学理论指引的正确方向,积极投身推进强国建设、民族复兴的伟大实践。

#### 原著引领,把握原理感悟真理

走进北京图书大厦,“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育图书”专区前,《习近平著作选读》第一卷、第二卷摆放在显眼位置,吸引了许多读者驻足阅读。

时间回到一年前。2022年5月,党中央作出编辑出版《习近平著作选读》的重大决定。

(下转第三版)

## “中国始终是阿拉伯国家真诚、可信赖的朋友”

5月19日,国家主席习近平向阿拉伯国家联盟首脑理事会会议轮值主席沙特国王萨勒曼致贺信,祝贺第32届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议在吉达召开。接受本报记者采访的阿拉伯国家人士积极评价习近平主席的贺信,赞赏中国长期坚定支持阿拉伯国家的正义事业,支持阿拉伯国家团结自强、自主解决地区问题。他们表示,阿中致力于全力构建面向新时代的阿中命运共同体,加强阿中团结协作,将助力各自民族复兴,促进地区和平发展,维护国际公平正义。

“习近平主席的贺信体现了中国领导人对阿拉伯国家发展一如既往的支持和重视。”阿拉伯国家联盟助理秘书长海法表示,当今世界充满不确定性和不稳定性,阿中双方必须加强团结合作,共同应对风险挑战。

“中国始终是阿拉伯国家真诚、可信赖的朋友。”沙特中国问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼表示,阿拉伯国家和中国面临相似的历史机遇和挑战,双方应弘扬传统友谊,深化互利合作,实现更大发展。

(下转第三版)

## 共同推动中国—中亚关系行稳致远

### ——习近平主席在中国—中亚峰会上的主旨讲话引发国际社会热烈反响

“欢迎大家来到西安,出席中国—中亚峰会,共商中国同中亚五国合作大计。”5月19日,国家主席习近平主持首届中国—中亚峰会并发表主旨讲话。习近平主席在主旨讲话中指出,中方愿同各方一道,以西安峰会为契机,总结历史经验,擘画合作蓝图,展现凝聚力、创造力、行动力,共同推动中国—中亚关系行稳致远。

习近平主席的主旨讲话引发国际社会热烈反响。接受本报记者采访的国际人士表示,中国—中亚峰会的召开顺应合作共赢的时代潮流,体现世代友好的人民期盼,必将对中国同中亚国家关系发展产生重要而深远的影响。

#### “为中亚国家同中国关系发展擘画新蓝图”

千百年来,中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣,为世界文明交流交融、丰富发展作出了历史性贡献。“长安复携手,再顾重千金。”习近平主席深情回顾中国同中亚国家源远流长的友好情谊,开宗明义指出中国与中亚五国续写千年友谊,开辟崭新未来,具有十分重要的意义。

“习近平主席的主旨讲话,为中亚国家同中国关系发展擘画新蓝图,为六国发展振兴增添新助力,为地区

和平稳定乃至世界发展与繁荣注入强大正能量。”乌兹别克斯坦世界经济与外交大学地区安全与冲突研究室主任乌卢格别克·哈桑诺夫表示,此次峰会凝聚各方广泛共识,顺应中亚国家民众追求和平发展、实现互利共赢的普遍期待。

“正如习近平主席所指出的,中亚是亚欧大陆的中心,处在联通东西、贯穿南北的十字路口。世界需要一个稳定、繁荣、和谐、联通的中亚。”吉尔吉斯斯坦比什凯克国立大学东方学与国际关系系副教授塔拉斯别克·马什拉波夫表示,习近平主席的主旨讲话引发中亚各国人民强烈共鸣,再次表明中国是中亚国家值得信赖的真朋友、可以倚重的好伙伴。

习近平主席强调:“中亚国家主权、安全、独立、领土完整必须得到维护,中亚人民自主选择的发展道路必须得到尊重,中亚地区致力于和平、和睦、安宁的努力必须得到支持。”法国尼斯欧洲研究所学者乔治·佐戈普鲁斯对此印象深刻。他表示,过去30多年中,中国与中亚国家坚定支持各自选择的发展道路和治理模式,合力打击“三股势力”,坚决反对外来干涉和“颜色革命”等,有力维护了地区安全与稳定。

(下转第三版)